

青岛国际院士港再签约31名院士

本报讯 (记者杨明清 黄康)为拓展海外高层次人才引进渠道,服务“一带一路”、创新驱动发展战略,第十届海外高层次人才座谈会暨海外院士青岛行活动于7月10日至14日举行。该活动由欧美同学会与青岛市人民政府共同主办,共有来自中国、美国、德国、法国等22个国家的108名院士参与。

本次活动以“一带一路”,科技创新与国际合作”为主题,组织海外院士观摩青岛国际院士港和青岛规划展览馆,召开海外院士会议,组织院士集中签约青岛国际院士港。活动还组织了主旨演讲,并结合青岛市、李沧区的产业发展定位举办网络信息、生物医药、高端装备制造、新材料4场平行分论坛和对话。

据透露,通过这次海外院士青岛行活动,青岛国际院士港集中签约了31名院士,同时还与4家海外科研院所达成了合作协议。

据悉,青岛国际院士港采取“政府引导、企业经营、市场运作、专注创业”的运作模式,以生命健康、设计研发、生物医药、高端装备制造、新能源等为主要方向,成立仅一年时间就与袁隆平、周寿桓、王玉田等36位院士签订合作协议,今后院士港预计将集聚100名国内外知名院士,在建设院士产业化项目聚集园区方面走在全国前列。

中国材料大会搭建交流共享平台

本报讯 (记者马学礼 通讯员刘静)以“新材料、新技术、新发展”为主题的2017中国材料大会近日在宁夏召开,20余名中国两院院士、数十名来自世界各地的专家学者、近5000名材料领域专业人士参加了此次大会。

本届大会包括“中国材料大会2017”以及“新材料、新工艺和材料测试技术及设备展览”两个部分。其中,“中国材料大会2017”设置37个分会和“中日韩纳米材料论坛”“一带一路材料论坛”两个国际论坛及1个材料教育专业论坛,主要内容涵盖能源材料、环境材料、先进结构材料、功能材料、材料基础研究等材料领域。大会期间,为借助院士专家力量推广“宁夏制造”,组委会还与宁夏回族自治区科协共同举办了“院士专家宁夏行暨助力宁夏材料产业创新发展活动”,组织参会院士及专家考察、调研宁夏的高新技术企业。

据介绍,中国材料大会是我国材料界最具影响力学术研讨会,其宗旨是为我国从事新材料科学研究、开发和产业化的政府有关部门领导、专家、学者、科技工作者、企业家搭建一个交流、共享材料研究最新成果的广阔平台,达到互相促进共同提高的目的。自1992年起,中国材料大会已举办14届。

专家学者研讨认为

生物气溶胶的危害应引起重视

本报讯 在最近召开的第600次香山科学会议学术讨论会上,围绕着“生物气溶胶与人类健康、国家生物安全及大气污染”这一主题,来自国内外的众多专家研讨后一致认为,生物气溶胶是大气颗粒物、特别是PM2.5的重要组成部分,人和动物在呼吸和暴露在生物气溶胶后,会导致呼吸系统疾病,以及微生物感染与过敏性疾病等。

生物气溶胶,是指含有生物性粒子的气溶胶,包括细菌、病毒以及致敏花粉、霉菌孢子、蕨类孢子和寄生虫卵等,除具有一般气溶胶的特性之外,还具有传染性、致敏性等。目前医学已经证明,空气中的生物气溶胶不但可引发SARS、H1N1流感等疾病的规模传播,而且它所导致的下呼吸道感染还是人类第四大杀手。据世界卫生组织统计,每年有近300万人因此丧生,对低龄儿童来说更是首要死亡风险。

专家学者们在研讨时认为,气溶胶,特别是传染病患者、动物等排放的生物气溶胶,在传染病爆发、流行过程中起到重要作用,而耐药基因的空气传播则加重了传染病的危害。“生物气溶胶可能参与大气化学反应过程及污染物的转化,细菌是否在雾霾形成过程中起一定作用,都值得研究。”北京大学环境科学与工程学院研究员茂盛认为,分析空气质量时,不但要考虑颗粒物浓度,更需考虑生物成分对其毒性和人类健康的影响。

(施蔚)

用科学击碎流言

保鲜术让荔枝比砒霜还毒?

“为了给荔枝保鲜卖个好价钱,很多不良商贩在长途运输时都会给荔枝做手脚,比如用硫酸溶液浸泡,或者用乙烯利水剂进行喷洒,还有就是用不明染色剂给荔枝表面染色‘化妆’。”吃了用硫酸溶液泡过的荔枝,手会脱皮,嘴会起泡,肠胃还会被烧伤”——这些年,几乎每到荔枝上市热卖时,都会伴随着诸如此类的危言耸听。有的甚至称,某些经过化学药物处理过的荔枝“有剧毒”,绝对不能食用。

吃个荔枝还会面临这么大的风险?事实上,以上说法严重失实。

首先,因为荔枝属于热带水果,不耐贮藏,尤其是运往北方地区时,容易腐烂或发生褐变,根据农业部发布的《荔枝冰温贮藏》标准,在荔枝采摘完后,是允许添加抑霉唑、特克多等杀菌剂对荔枝进行保鲜的处理。

其次,虽然用硫酸溶液处理荔枝等新鲜水果属于违规,但这并不是说用于浸泡荔枝的稀硫酸“有毒”。所谓“会让手脱皮、嘴会起泡、肠胃烧伤”,则需要浓度相当高的硫酸才能做到。而用硫酸溶液浸泡荔枝,只是为了降低PH值,让荔枝壳保持鲜红色泽,完全用不着那么高的浓度,用了反而会增加成本。

再有,用二氧化硫处理荔枝也是在国家允许范围内的做法。事实上,所有媒体报道过的荔枝检出二氧化硫的案例,检测样本荔枝中二氧化硫含量都远远低于允许的残留量标准。而且,二氧化硫是气体易挥发,在水果表面根本吸附不了多少——专家说,不管是50毫克每公斤的国家标准,还是30毫克每公斤的行业标准,几乎都不可能达到。

(储棕荷)

高铁在国际市场广受欢迎,超级计算机运速夺得“三连冠”,5G研发逐渐领先——

中国制造,健步赶超

本报记者 孙喜保

虽然烈日炎炎,但中海油气电集团位于天津港的16万方LNG(液化天然气)储罐建设并没有停下来。不久前,这个储罐刚刚完成了关键技术节点的施工。

谈起这个储罐,该公司技术研发中心结构及地面工程首席工程师张超满是自豪。他说,这是目前由国内企业自主研发、设计、承建的最大容量储罐,可容纳三架波音737。由于容量大,设备的设计和施工难度也大。据张超介绍,在2012年之前,我国的LNG储罐设备和技术全部来源于国外,大量的资金被国外企业赚走,以在建的这个容量储罐为例,国外企业仅专利费就要收取约1亿元人民币。

经过几年的努力,如今LNG储罐的多项核心技术已经为中海油气电集团掌握,除了在国内作业,这家企业还中标了欧美国家的一些LNG建设项目,“再不会被别人卡脖子了。”

技术突破全面开花

LNG储罐技术的突破,仅仅是我国制造业科技含量提升、实现转型的一个缩影。

记者最近在采访中发现,中国制造正健步赶超发达国家制造业科技水平,并在许多领域实现了突破。6月26日工信部和科技部联合举办新闻发布会发布,我国高档数控系统已经打破国外技术垄断,关键功能部件实现批量配套,国内市场占有率由不足1%提高到了5%左右。别小看这还显

“单薄”的5%,却实实在在证明中国在高端制造领域取得的技术进步。

数控机床是工业的“工作母机”,在中国制造中处于特殊地位。但是多年来,我国的数控机床虽然在数量上不断增加,但是在高端领域一直处于空白状态,国内所使用的这类产品基本依靠进口。可喜的是,通过技术攻关,现在自主制造的高档机床正在不断增加着中国市场的份额。

类似的例子还有很多。7月18日,记者从中国信通院获悉,2017年上半年,国内市场手机屏幕在国产率方面有所提升,尤其是3000元以上的国产品牌中,采用国产品牌屏幕的手机占比达到19%,而在2016年,这一数据仅为9%。

事实上,最近两年中国制造转型升级的名片越来越多,越来越亮,每一项成果都是中国制造由大变强的证明——高铁在国际市场广受欢迎,5G研发逐渐领先,特高压输变电关键技术领跑世界、炼化成套技术和装置出口海外、C919实现商用、超级计算机计算速度领先世界……

体制优势首当其冲

中国制造为何能够在最近两年获得突飞猛进的发展?其实,这与我国的科研体制和重视科技投入的发展战略有很大关系。

集中力量办大事,一直是我国家重大科技专项实现突破并赶超的经验。从建国不久的航天技术,到如今高铁技术的成熟,无不体现这一优势。如今这一优势增加了新的特点,那就是以企业为主体、产学研用相结合的创新体系正在形成,并日益显现出强大的活力。国内许多重大的技术突破均采

用这种模式。

近日,我国具有自主知识产权和独立出口权的三代核电技术CAP1400研制成功。这一技术的研发成功,正反映了我国集中力量办大事的科研优势。三代核电CAP1400技术是我国引进消化吸收美国三代核电AP1000技术,应用非能动设计理念,通过重大专项科研攻关,成功实现再创新的重大科技成果。早在2008年,这一项目就被列入《国家中长期科学和技术发展规划纲要》确定的16个国家科技重大专项之一,正是依托国家重大科技专项,CAP1400在进行设计自主化的同时,还着手进行设备国产化工作,设备国产化率现已达到85%。

该项目从立项到研制成功,虽然由一家企业牵头,但全国共有200多家企业事业单位、两万多名科研人员参与其中,充分体现了我国的科研体制优势。

数控机床同样如此。为了尽快在数控机床领域实现自主研发,国家将其列为国家重大科技专项,每年投入巨资给予支持。2009年至2016年,我国数控机床专项共安排课题562项,中央财政资金投入91.14亿元,累计申请发明专利3956项,立项国家及行业标准407项,研发各类新产品、新技术2951项。

数据显示,2016年全国研究与试验发展支出达到15440亿元,比上年增加9%,占GDP比重为2.1%。其中企业占比78%,大部分均用于工业制造业领域。

质量短板不容忽视

虽然在科技领域取得了不小成绩,但我们还

应认识到,中国制造目前也存在着不容忽视的短板。科技部部长万钢曾表示,与建设世界科技强国的目标相比,我们还有较大差距:处于领跑水平的关键核心技术相对较少,科技创新对经济社会发展的支撑引领作用亟待加强。

近日,《人民日报》也刊文指出,中国制造在升级的过程中,在一些高端领域和核心零部件方面,面临着“洋品牌”为主的局面。比如机器人工业,虽然减速器、伺服机等关键零部件已经有企业可以实现量产,但是无论从稳定性、精度还是品牌方面,与国外的一些产品还有差距。

记者在采访中也经常听到这样的声音,许多企业还“不敢”尝试使用国产产品,“付不起失败的代价”。

据安徽省工信委一位相关负责人介绍,我国制造业的差距还体现在质量整体不高和品牌不响上。比如,2016年我国世界品牌500强数量仅为美国的1/6,发动机主轴轴承、传动齿轮等工业基础产品的寿命仅为国际先进水平的1/10左右。

在体制机制方面,也存在一些制约我国制造业提高技术含量实现转型升级的因素。比如鼓励政策落实不到位,激励机制不健全,公共服务体系不完善,社会宽容失败的氛围不够等。

记者获悉,正是意识到了这些短板的存在,下一步工信部将为进一步完善国家制造业创新体系,以弥补创新链上实验室到产业化之间的缺失环节为导向,突出体制机制创新,依托企业联合高校和科研院所,在现有基础上加快推进新材料、机器人等创新中心建设,开展共性关键技术研究和产业化应用示范,破解行业共性技术供给不足等难题。

现场交流提升技能水平

本报讯 近日,中铁二十二局五公司首届技术交流大会在北京密云区京沈客专施工现场举办。来自全国13个基层项目的50名技术骨干聚焦高铁施工技术,开展学习交流活动,提升技能水平。

此次技术交流大会分为专家授课和现场学习两个环节,来自铁路行业的技术专家围绕施工科研管理、施工设计、爆破控制、标准化管理等内容,为该公司技术骨干进行了授课。同时,他们还把“课堂”搬到京沈客专施工现场,以理论与现场相结合的方式,提升职工技能水平。近年来,该公司高度重视铁路行业技术人才培养,不仅把专家请进来授课培训,还积极走出去参与外部学习,培养了一批优秀的技术人才。(华建宇 李倩倩)

培训教育聚焦“三个重点”

本报讯 目前,集通铁路锡林浩特工务机械段结合设备检修,强化业务骨干培训教育,聚焦重点人员、重点设备与重点岗位的培训教育,分期分批组织好组长、长、春季劳动安全、标准化作业等重点内容培训工作,全面提升职工设备检修与故障处置能力。

该段采取外聘与兼职教师授课方式,对职工进行技术业务和安全方面的培训,突出操作、保养及应急处置等方面,重点解决基本功不扎实的问题。同时分批次挑选专业骨干赴路内先进单位、设备厂家进行观摩学习,对先进车型、先进管理及施工经验进行借鉴,取长补短,为职工成长成才奠定基础。

(宋喜军)

“金点子”机制提高工效

本报讯 今年以来,哈尔滨车辆段建立“金点子”长效激励机制,挖掘和奖励“金点子”职工,调动了作业者的积极性,提高了工作效率。

该段承担着黑龙江省的哈、牡、佳等地24个车间的生产任务,点多、线长、面广,人员分散,车间一些经验性做法无法交流、共享。根据这一实际,该段从年初确定由技术科牵头,以双月度为时限,组织24个车间的相关人员召开“金点子”交流会,建立长期有效的“金点子”激励机制,设立专人进行统计,每季度给予相应考核奖励,最大限度地调动了职工工作的创造性和积极性。通过建立“金点子”长效机制,今年以来,该段共推出电焊工具小车等20余项革新。

(王金亮 朱宜光)

重温校史感悟校园文化

本报讯 为继承优良传统,传承工大精神,锤炼优良作风,发挥好校史馆育人功能,武警工程大学近日组织2013级毕业学员参观了校史馆。

参观过程中,一幅幅感人的图片、一件件珍贵的实物、一个个闪亮的奖杯,无不深深震撼着学员们的心灵,激活灵魂深处的感动和自豪。通过对校史馆的参观,毕业学员又一次感悟到大学建校34年以来诞生、生长、发展、壮大的历史,深刻感悟到了大学“严谨、勤奋、求实、创新”的校风、“忠诚卓越”的精神以及“铸盾”校园文化的厚重含义,更加明确了自己肩负的责任。

中国气候中心气候服务首席艾婉秀指出今年北方高温天气突出,北半球持续高温。在全球气候变暖的背景下,随着人口密度加大和经济活动进一步增加,未来高温情况会越来越严重。因此,气候变化对产业经济有一定影响,气候指数对相关行业的规划起重要作用。

专家称,今年入伏后的热不只是飙高的气温造成的,伏天里还有另外重要的角色登场,那就是水汽含量,也就是常说的空气湿度。伏天里高温天气不多,但是闷热天气会明显增多。有研究表明,当最高气温超过32摄氏度,平均相对湿度大于60%时,人体就会有明显的闷热感。

首都医科大学公共卫生学院教授田琳表示,高温天气会对人的身体产生不同程度的影响。高温天气下,心脑血管疾病发病率较高;人的神经系统会受到抑制,反应速度将会降低。因此,如何应对高温天气变得尤为重要。应对高温天气的措施有室内洒水降温,保持良好的通风;定时补水,户外工作者还要补充适量的盐水;打伞戴帽,少穿化纤材质的衣服,涂抹防晒霜等。

区域覆盖率100% 集中收集率90%以上

“西宁模式”让市区餐厨垃圾无害

弃物资源化利用和无害化处理试点城市,于2012年在新宁花苑社区开展旨在将回收工作扩大到家庭类餐厨弃物的回收实验。之后,西宁市通过政企合作,政府购买服务的方式实现餐厨垃圾资源化利用,以及固、液、气无害化处理和清洁生产,创造了全国领先的“西宁模式”。

据悉,自2011年试点城市创建以来,餐厨垃圾

收运、处理体系已覆盖整个西宁市(含三县),区域覆盖率达100%,集中收集率达90%以上;处理了30多万吨餐厨垃圾,生产生物柴油和工业油脂2500余吨,固形有机物资源化利用率达95%左右。餐厨废弃物资源化集中处理,减少了大气污染、地表水污染、土壤污染及疫情传播,从根本上解决了餐厨废弃物被用来提炼“泔水油”和饲养“泔水猪”等问题。

新华社发(周海军 摄)

最新科研动态

世界首个3D打印柔性心脏诞生

铸造技术制作而成,它重390克,容积679立方厘米。

新型人造心脏是一个内部结构复杂的硅胶整体,包含一个右心室和一个左心室,有一个额外腔室将两个心室隔开。这个腔室起着类似肌肉的功能,能像泵一样驱动血液进出心脏。

目前常用的人造心脏血泵等装置虽可泵送血浆,但其机械部件易给使用者带来不良影响。科尔斯

说:“因此,我们的目标是开发一种大小与患者心脏大致相同的人造心脏,尽可能地模仿人体心脏的形态和工作方式。”

不过,现在这种人造心脏还处于测试阶段。由于材料承受能力有限,它只能持续跳动约3000次,即工作30至45分钟。科尔斯坦言,材料的拉伸强度和性能仍需大大提高,现在的产品还不能植入人体,但可为人造心脏提供一个新的发展方向。

伏天里大数据说高温

随着人口密度加大和经济活动进一步增加,未来高温情况会越来越严重

专家预测未来一段时间内,大范围高温天气仍将持续,但重点高温区域将发生变化。北方高温范围将减小,西北地区东部、江淮、江南地区将迎来持续高温,对于北京目前的高温闷热天气,专家指出少量的降雨使得空气湿度增大,冷空气不强,对流不足,难以将热气压下去。

气象学上将日最高气温大于或等于35摄氏度定义为“高温日”。据介绍,从高温日起始时间分布图来看,每年高温出现时间早晚差别很大。从1981年至今,5月上旬就出现高温天气的年份不多,共有

4次;今年5月19日就出现了高温天气,排位第四,在近10年里排第二,仅次于2009年高温起始日5月18日。而去年高温天气的开始时间为6月16日,和今年相比,相差近一个月。

那今年高温是否来势更猛呢?专家表示,今年5月19日就进入高温季了,而且5月里接连出现了3个高温日,在近37年里排位也仅次于1999年(4个);今年6月里的高温日数有8个,近10年第一,近37年第二(和1999年并列),2000年11月排位第一。

本报记者 车辉

自7月12日入伏以来,北京人都是在持续高温黄色预警中度过的,感到闷热异常,仿佛天天在洗澡似的。

中国气象局7月18日举办了第二十一期“直击天气——与科学家聊‘天’”活动,多位专家围绕近期持续的高温天气,就高温天气的趋势变化,以及高温天气增多对公众健康的影响进行了解读与交流。

(储棕荷)